

道場禮節小常識 (八)

編按：此篇連載為湯點傳師慈悲提供慈琳文化出版之《傳燈禮儀》部份內容之一，以饗讀者，感恩慈悲！

易水

(上接一七一期)

點道之意義

在祖師的鴻慈大愿及師尊師母的慈悲下，明師藉著點傳師的手指點我們一條回鄉之路，在我們天人相通之處授記，點開生死門戶；這是古聖先賢踏破鐵鞋、歷經萬劫所欲尋覓者，我們何德何能，竟能輕易地獲得此一殊榮？此乃應時應運，也是我們累世修行及

祖先們所積之功德，才能得此一指。明師石破天驚的一指，點開我們沈淪千古昏暗的靈性，頓現光芒，從今以後，我們已能走出黑暗，迎向光明。明師一指後，在師尊師母的佛光普照之下，激發我們良知的自覺，我們對人生有了正確的目標：不再活在無明的漩渦中，再種輪迴的種子；不再

走入三惡道；過去無意之中常患的十惡——貪念、瞋心、愚痴、惡口、兩舌、妄言、綺語、殺生、偷盜、邪淫等，也在不知不覺中遠離了；脾氣毛病亦逐漸改掉。這些改變並不是用法律或戒律等來約束自己的行為所能做到的，而是從我們自性良心所發出、自然流露的行為，更重要的是隨著自性

文薈篇

智慧的增長，人生開始由凡夫俗子步入仙佛聖人的大路上。

玄關代表靈性出入門戶，亦代表生命究竟的源頭，色身一切均假，終會老化，唯有這點靈性是真，是不生不滅的，而且亦是主宰肉身的主人，性在人在，性去人亡，問題是性如何去？若從玄關出去，才是超生了死，否則將落入四生六道輪迴中，所以自古以來諸佛菩薩均善護念此明師一指，在此下功夫，在有限的生命中，讓慧命永續不絕。

點傳師在點玄時，先在新求道人臉上畫一圓，再點，就是以所謂「金剛指」的掐指方式，點開我們的玄關，一指而見性，為何用金剛指才能點開呢？因為人經累世的輪迴，本性所積之執著已深植於潛意識中，就如堅硬的石頭將靈性封塵起來，使靈性無法顯露光

明，唯有用如金剛鑽之金剛指始能點破其執著。點玄後，點傳師一轉身又再逆時鐘方式畫一圓，用掌心比一下，手心代表鏡子，要我們自己照看看，也就是要我們迴光返照，見自本性，識自本心。

傳口訣之意義

點玄之後，點傳師傳口訣，就是說明師一指，將玄關打通，明白自性之所在，就要修行辦上天的事。無字真言並不是語言文字，也不是理論，而是實際生活的展現，要我們在生活中去體驗，要如何去展現呢？今天我們得明師一指授記點玄之後，就是彌勒的眷屬、彌勒的化身，我們要開始學習以彌勒的心為心，以彌勒的願為願，以彌勒的事為事，扶助彌勒祖師完成「化娑婆世界為彌勒淨土」之宏願。

口訣乃由口傳而存用於

心，這口傳心印之法，可醫治我們的心病，故口訣是教我們如何調治自心的妙法，乃是一部心經，又因其不落文字，故亦稱「無字真言」。

人自歷劫以來，將自家寶藏不顧，而任由識神作主，沈迷外在的形相物質享受，以至於自性寶藏受到蒙蔽，無法發揮作用。今得明師一指，自性重現光明。要如何使靈性止於至善、發揮其作用，而不再流浪生死？就要透過無字真言發出的無上威神力，在不可思議的加被下，降伏一切妄想心，守護一念，發菩提心，使六根不隨心念而任意向外攀緣，煩惱自然不生，而得清淨。

又為何說是「無字真言」？就是要破眾生之我執、法執相，而進入本來實相之修行，在日常生活中，隨緣力行法施、財施、無畏施，做到三

輪體空（我空、物空、法空）；隨緣盡力代天宣化、救世渡人，做到內外兩忘（內則忘卻能渡之我，外則忘卻所渡之人），所做之一切都是無為、無我、無心之流露，如此持用口訣，自然能外魔不入，內魔不生，又何必擔心劫難吉凶呢？

四季大典的意義

在一貫道的禮節中，一年有四次大典的日子，分別為農曆三月十五日、六月十五日、九月十五日和十一月十五日。每逢大典之日，早獻香時要獻供、請壇，要燒檀香木。為何要如此隆重呢？道場中曾有一種說法：大典即是老中的生日，那麼老中一年豈不是就有四個生日了嗎？而我們又謂老中是「無生」的，祂是生育萬物的總根源，既然是無生，為何又有生日呢？因此這種說

法，疑問很多。較為正確的說法，所謂「大典」就是大的典察，因為人類的原靈自從寅會降生至今，經過幾千萬年的輪迴轉世，本性被物欲塵埃所蒙蔽，已經失去了原來的本來面目，造下了種種罪孽，罪過錯推積如山，輪迴道上，所結恩怨冤冤，使得因緣果報越結越多、夙孽越積越深，冤冤相報，演成人海血深之浩劫。此外，暴戾之氣也充斥社會，殺、盜、淫、邪、販毒、綁票……等犯罪案件層出不窮，世風敗壞，莫此為甚。欲恢復上古太平盛世的古道仁風，非由每個人懺悔改過，洗心革面，格物致知，正心修身，老實做人，難以為功也。

何謂懺悔呢？就是要我們拿出真良心本性來懺悔，拿出決心勇氣來剷除違反人性的罪惡過錯，才能恢復清靜的本來

面目；在每一個起心動念的當下，也須拿出真良心來懺悔，前非，絕不可再犯。若能放下種種不正當的思想與行為，懺悔前非，改過向善，積功累德，積極修辦，功德圓滿，才能夠成真證果。

所以大典之意義，就是除了每日早晚香要默唸懺悔文懺悔，每年年終要有一次大懺悔外，春、夏、秋、冬四季也要有一次大的懺悔，因為修道就是要醫治我們這顆頑固的心，若無？心、無決心，實難以將累世所積的惡習加以根治，故一年有四季自我省察的機會。再加上大典時，須要獻供、請壇，這是何等的隆重！此乃因自己內在妄念叢生的「眾生」是最不易渡的，若能藉著請壇，禮請諸天仙佛加被護持，渡化我們內在這眾生，則可以事半功倍。（續下期）